

# 水利信仰所僅見 龍泉圳水源流長～

## 草屯鎮聯合里及南埔里祈安三獻醮典

耿國惠

睽違12年，南投縣草屯鎮龍泉圳灌區於111年11月17日至19日再次盛大舉行壬寅年聯合里(土城里、中原里、北勢里、富寮里、御史里等5里)及南埔里祈安三獻醮典法會，在中原里永和宮與南埔里集南宮及各分壇，一連舉行三天，為地方祝禱祈福。農田水利署南投管理處王俊雄處長受邀擔任主祭，率眾齊心祈求風調雨順、國泰民安。

### 醮典儀式的由來

「齋醮」並稱或連稱大約起始於中國唐代，「齋」古義為「戒潔」，指祭祀前潔淨身心而後交通神明；「醮」古義為祭，其義隨歷史變遷而有不同。「醮」之意涵有四：一、祭；二、夜間露天供物祭祀天神星宿禳災祈福；三、僧道設壇祈禱；四、還願酬神之大規模祭典。今日道教通常認為「齋」與「醮」有別，「齋」與「醮」主要之異，是醮為祭陽神，酬願天神，而齋是祭陰神，追薦亡魂。雖如此，齋醮在唐代即連稱，涵義相互滲透。

台灣的醮典種類繁多，不過較常見者是主要流行於台灣中北部的祈安醮（清醮）、慶成醮（兩者常合在一起）與南部的瘟醮（王醮）。龍泉圳聯合里建醮即屬於前者。

(本段節錄自南投農田水利會會志)

### 土城平原之今昔

草屯鎮聯合里及南埔里祈安三獻醮典與龍泉圳的開發有關。清朝至日治時代初期，草屯鎮南埔、土城、中原、北勢、御史、富寮里等一帶，荒野林埔交錯，雖鄰近烏溪，因位處烏溪之高位



壬寅年聯合里祈安三獻醮典法會開香儀式



壬寅年聯合里祈安三獻醮典法會王俊雄處長(左3)與大總理李傳興(右4)等貴賓合影

河階台地，與烏溪有20~40公尺之落差，無法利用烏溪水源灌溉，大多為旱園或只能種單季之看天田，生活困苦。地方仕紳黃春帆翁、李昌期翁、李春盛翁等聯合倡議開圳，終獲台灣總督府准許設立龍泉圳水利組合，並指派日本技師青木茂次負責規劃設計，於民國14年(大正14年)12月22日動工開鑿，17年(昭和3年)3月31日竣工通水。

龍泉圳鑿成，全長27,102公尺，灌溉面積996公頃，使草屯土城平原由旱園變沃土良田。地方人士為謝天地后土、眾神保佑，撫慰開發圳路犧牲之亡靈，乃聯合灌溉區域內之各里舉行建醮，並於竣工通水同一日舉行第一次醮典。民國63年甲寅年舉辦第3次大醮後，乃約定每隔12年依循辦理，於今年(111年)舉辦第7次聯合建醮。

## 形成醮典祭儀為台灣水利信仰所僅見

龍泉圳灌溉區內的「聯合里祈安三獻醮典」，是台灣民間宗教信仰與水利

史中少見的現象，它以「三朝醮」方式為之，且形成定期性祭典，動員人數眾多，成為草屯鎮代表性的醮典。

醮典祭儀於半年前即開始籌畫，收丁口錢，作為祭典籌辦費用。11月16日開始豎立燈篙，宣告醮典開始，16至18日醮典境內封山禁水、齋戒素食三日，以表虔敬。

17日舉行恭請聖水，敬取龍水之儀式，此為祭典最具特色之處。廟方分派人員前往南投管理處土城工作站前龍泉圳幹線汲引出泉聖水，隨後啟里水醮，超渡孤幽。

直至19日上午11時15分及下午1時30分，分別於中原里永和宮與南埔里集南宮前廣場舉行開香，由醮典大總理、主祭、執事頭家等共同擔任。此時祭壇



王處長致詞恭賀醮典開香祭儀順利完成



草屯鎮南埔里祈安三獻醮典法會合影

前普施場早已擺滿飯擔供品、豬隻「肉山」，場面壯觀，開香儀式結束後，繼以一連串的誦經祈福、戲團酬神會等熱鬧慶典持續至深夜。而里民與外地訪客早已蜂擁而至，將各祭壇前廣擠得水洩不通，共同參與建醮的熱鬧民俗慶典。

## 百年龍泉 源遠流長

王處長表示，龍泉圳為草屯地區三大灌溉水圳之一，是促進草屯地方發展重要推手，承載著居民過往的農村生活記憶。龍泉圳水源取自國姓鄉福龜村乾溪口烏溪對岸，前人鑿隧道、設涵洞、建渡槽，穿山越嶺後，在炎峰橋烏溪西岸上方出隧道進入土城平原，闢建過程艱辛。土城里民感謝天地護佑，於龍泉圳鑿成之日，即盛大舉辦祈安慶成醮典祭天酬神，撫慰亡孤。里民對龍泉圳的

感念未曾忘懷，而形成定期的建醮祭典。

本次建醮為地方久違的大型民俗活動，透過醮典法會為地方祈福，期許疫情遠離，為大家帶來平安，歡迎各界踴躍參與盛典，尋訪龍泉圳灌溉的豐饒土地。

(作者服務於農田水利署南投管理處) ■



南埔里祈安三獻醮典法會集南宮前普施場，牲禮架與供品連桌的壯觀景象